Roziifeni MAL.
Domaci kol LA 1a - Priklady z linearni algebry.
(vyberte si a vyfeite aspoil Sest p¥{kladi z dvandcti zde zadanych)

Jméno a piijmeni :

1. Budte dany vektory ii=(3, 2, 2), ¥=(2, 1, -1).Spocitejte ¥- (i x¥) .

2. Jsoudany vektory U, i, ,U; € R* :
i =0, -1 2, 3), #=0 2 1 0}, 4=0 0 -1, 1)
a) UkaZte dle definice, Ze vektory #y,1q ,%3 jsou linedrn& nezavislé.
b) Tvofi vektory uy,uy,u3 basi prostoru R* ? Své tvrzeni odiivodnite.
Pokud basi netvofi, dopliite tuto skupinu vektort na basi RY.
©) Zjistéte, zda vektory v =(1, -3, -1, 5),resp. w=(-1, 1, —3, —2) jsou linedrni kombinaci
vektord w1, ,u3 ,a pokud ano, najdéte, jakou kombinaci.

Jinak feceno — mate rozhodnout, zda vektory ¥ a w jsou prvky linearniho obalu vektort &y, i ,u3 -

3. Existuje redlné ¢islo a, pro které jsou vektory U, ,U,, 0, € R* linearng zavislé, je-li:

al=(o, 0, -1, az),ﬂ'2=(1, 2a, —a, 1), #3=(0, 0, 0, 3),124:(0, 2, a°, 1)?

4. a) Definujte pojem base vektorového prostoru V' a vysvétlete, co rozumime soufadnicemi
vektoru vzhledem k dané basi .

b) Ukaizte , Ze vektory 51 = (L 1,0), 52 = (1, 0, —1), 53 = (0, 1, 2) tvofi basi prostoru R® .
¢) Najdéte soufadnice vektoru X = (1, 3, 3) vzhledem k basi {51, 52, 53 }

1 2 =10
2 4 -2 3
5. Je ddna matice A=
21 -1 2
-11 0 1

a) Urcete hodnost matice A,

b) Co miZete Fici na z&klad¢ vysledku z a) o mnozing feSeni soustavy rovnic

2 -1 0 X 0

(*) 2 4 -2 3 1Y 0 )
2 1 -1 2 z 0
-1 1 01 v 0

¢) Soustavu (*) vyfeste .



6. Je ddna matice

1 -1 1 2
A=|-1 2 0 -3
1 02 1

a) Najdéte viechny vektory ve rR* , které jsou ortogonalni ke kazdému z fadki matice 4 .

by UkaZte, Ze tyto vektory tvofi podprostor R* dimense 2.

7. Vypoditejte determinanty :

-1 1 2 3 a —a 2a a "
a
01 -1 2 b - 0 b b2
-1 1 -2 il 7’ 1 -2 1 1|’ )
¢ ¢
31 1 -1 3c —-¢ 2¢ c¢
8. Bud'te dany matice
1 -1 2 a a —-2a
i) M= 3 1 1 s N=j-1 0 2
-1 1 0 b b -3b
a 2a —-a 0 1 0 0 0
b 0 0 0 2 -1 0 0
i) M= , N= .
0 5 -56.0 3 10
1 1 -1 1 5 6 7 8

(i) vypolitejte det M ;

(ii) vypolitejte det N ;

(iii) vypotitejte det(M-N) a ukate, ze zde plati : det(M - N)=det M -det N (tak, jak Fika ,,v&ta“ o determinantu
souéinu étvercovych matic).

9. Najdéte viechna feSeni rovnice

SO = ™
=
I
—
N D = D




10. A _jinak® formulovany piiklad 3:
Existuje realné ¢islo a, pro které je singularni matice

0 0 -1 47
e 1 2 —-a 1 9
0 0 0 3
0 2 & 1
1 -1 2
11. Je d4ana matice A=l 2 0 1
-1 1 1

Ukazte, Ze matice A je matice regularni a Gauss-Jordanovou metodou i uZitim determinantli uréete matici
inverzni k matici A .

1 0 -1 2 13
12.  Jsou dany matice A= 0 2 1 a B=| 0 -1
-2 1 3 -2

a) UkaZte, ze k matici A existuje matice inverzni a urdete ji,
b) Utzitim inverzni matice feSte maticovou rovnici 4 - X = B a proved’te zkousku spravnosti feseni.




